

乌克兰乱局

乌总统与反对派领导人签署结束危机协议
法新社称协议几乎完全按反对派要求写成

乌将提前举行总统选举

乌克兰总统维克托·亚努科维奇21日与反对派领导人签署协议，以结束乌克兰长达3个半月的政治危机，停止暴力冲突。亚努科维奇当天早些时候宣布，将提前举行总统选举，启动重返2004年宪法的进程，并呼吁启动组建“民族信任政府”程序。

欧盟成员国特别外长会20日在布鲁塞尔通过决议，宣布对乌克兰实施制裁。

综合新华社、《中国日报》、《中国青年报》、《法制晚报》

动作

乌总统做出重大让步

21日，亚努科维奇和3名反对派主要领导人签署旨在结束乌克兰危机的协议。当天早些时候，乌克兰总统府办公室说，经过与欧盟和俄罗斯外交官彻夜谈判，政府与反对派已达成初步协议。亚努科维奇办公室在一份声明中说：“各方同意达成初步协议，以解决危机。”

俄罗斯国际文传电讯社报道，执政党地区党在议会的领导人亚历山大·叶夫列莫夫说，这份协议内容包括提前举行总统选举，日期从原定的2015年3月提前至今年12月。同时，协议提出将于今年9月举行议会选举。按法新社说法，协议几乎完全按反对派要求写成。内容还将包括恢复2004年宪法。这意味着议会和政府权力加大，总统权力受限。

路透社说，从声明内容来看，亚努科维奇看似作出了重大让步。但他仍未同意示威者一项主要要求，即辞去总统职务。

乌议会通过禁武决议

乌克兰最高拉达(议会)20日夜间通过一项决议，谴责导致人员死亡的武力行动，禁止乌克兰安全局和反恐中心开展日前宣布的反恐行动。在出席议会会议的238名议员中，有236人对决议投了赞成票。该决议自通过之日起生效。

决议说，安全局、内务部及其他军事化组织应“立即停止对乌克兰公民使用武力”。安全局应立即取消开展反恐行动的决定，内务部应停止封锁交通线、广场和街道并让其人员回到常驻地，国防部应禁止在反恐行动中使用国家武装力量，政府应取消限制交通工具进入基辅的决定。

路透社称，此举表明亚努科维奇正在失去议会的支持。

乌克兰内务部早些时候承认使用了武器，但声明这是为了掩护受到枪击且未佩带武器的警方人员撤离而被迫采取的行动，同时强调使用武器符合乌克兰警察法的规定。

欧盟宣布将实施制裁

欧盟成员国特别外长会20日在布鲁塞尔通过决议，宣布将对在乌克兰国内暴力事件中负有责任的人实施制裁，包括限制旅行和冻结资产。此外，欧盟还禁止成员国向乌克兰出口防暴设备。欧盟外交官称，欧盟将在“一两天”内确定具体名单，首批可能包括乌克兰安全部门官员和政府高官，“今后制裁名单还可以扩大”。

欧盟外交和安全事务高级代表凯瑟琳·阿什顿在会后会见记者时强调，欧盟当前仍致力于寻求乌克兰国内危机的政治解决方案，此前向乌克兰承诺的联系国协定仍然有效。

西方媒体认为，欧盟决定对乌克兰实施制裁，标志其对乌克兰外交政策出现转向。欧盟一些国家此前反对对乌克兰实施制裁，认为此举难以取得效果，反而会让乌克兰更加倒向俄罗斯。



2月20日，在乌克兰首都基辅，反对派成员在议会举行投票时庆祝 新华社/路透

观察

乌政府和反对派都无法掌控局势

一些政治分析师认为，乌克兰政治危机持续大约3个月，一定程度上反映出，无论是政府还是反对派都无法绝对掌控眼下局势。对峙双方对各自派系的领导力甚至也值得怀疑。

从反对派方面来讲，三位反对派主要领导人与政府谈判并达成“休战”协议，却无法阻止示威者冲突警戒线，挑起严重冲突。此外，反政府示威眼下由三大反对派力量主导，用密苏里大学政治学教授马克·尼曼的话说，这三大反对派力量利益诉求多样化，只是在推翻总统亚努科维奇的诉求上立场一致。

而不断恶化的局势，对总统亚努科维奇同样构成压力。一天之内，基辅市长宣布退出执政党，执政党占多数议席的议会通过决议禁止当局开展反恐行动，均显示出亚努科维奇阵营的部分分化。

另据《莫斯科时报》报道，俄总理梅德韦杰夫20日表示，俄只会和乌克兰“合法与有效的当局合作”，强调这个当局“不能任人当作破布用来擦鞋”。这一表态被解读为俄罗斯迄今对乌政府难以恢复街头秩序而表达的最强烈不满。

呼声

中方呼吁乌克兰冲突方保持最大克制

针对乌克兰国内发生的暴力冲突，外交部发言人华春莹21日表示，中方主张有关方面通过合法途径和平表达诉求，呼吁冲突方保持最大克制。

在当天例行记者会上，有记者问，据报道，20日，乌克兰首都基辅独立广场附近再次爆发冲突。俄罗斯称乌暴力冲突是“政变”和“武装

叛乱”。欧盟成员国特别外长会同日决定，对在乌国内暴力事件中的责任者实施制裁。此前美国宣布对20余名乌官员实行签证制裁。中方对当前乌局势有何评论？对美欧对乌制裁持何立场？

华春莹说，中方对乌克兰局势表示高度关切。“我们对冲突造成大量人员伤亡表示忧虑，对极端暴

力行径予以谴责，主张有关方面通过合法途径和平表达诉求，呼吁冲突方保持最大克制，真正从乌克兰人民福祉和维护地区稳定出发，在法律框架内寻求解决问题，尽快恢复社会秩序。”

她说，中方希望国际社会为稳定乌克兰局势作出积极努力并发挥建设性作用。

连线

我驻乌克兰使馆：暂无中国人伤亡消息

中国驻乌克兰大使馆办公室的工作人员昨天在接受记者采访时说，目前大使馆方面还没有接到任何中国人在乌克兰暴乱局势中伤亡的消息。基辅约有六七百名中国人，并不是中国人在乌克兰最集中的城市。中国人主要集中在乌克兰第二大城市哈尔科夫。

这名工作人员说：“因为这次爆发的特大冲突，使馆方面特别开通了领事保护协助专线(0038-050-3550734)，以确保中国人安全。大使馆还在官方网站上发文，提示在乌克兰的中国公民做好自我安全防范，远离危险地区。”

在乌克兰的中国留学生张祯

裕昨天告诉记者，因为基辅持续爆发的流血冲突，乌克兰基辅国立大学校方担心学生因出行卷入冲突造成伤亡，于是决定暂停一切课程，直至局势缓和。这位同学表示，这次大规模的冲突给当地留学生和市民的生活造成不小影响，因为外面太乱，大家都不敢出门了。

辟谣

乌总统请求政治避难？假的！ 利沃夫州已宣布独立？假的！

据俄新网21日报道，俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫表示，网上有关乌克兰总统亚努科维奇请求在俄政治避难的报道系谣言。

佩斯科夫20日接受“雨”电视台采访时说：“这是谣言，是信息战。”

被问及普京是否观看近日所有国际频道播放的基辅事件视频转播时，佩斯科夫回答，普京很少看这些镜头，他现在没有时间看

电视。他一般通过各种渠道获取信息。佩斯科夫此前表示，普京应亚努科维奇的请求向乌克兰派遣全权人权代表卢金，作为与反对派谈判的调解人。

部分外媒19日报道乌克兰利沃夫州宣布独立。目前，这一消息已被利沃夫州政府官方网站证实为谣言。利沃夫州政府官网刊登声明说，传播该谣言者意在煽动仇恨，加剧本已紧张的地区局势。



示威者们运送一名受伤的男子

这场赌局的赢家肯定不是乌克兰

俄罗斯《共青团真理报》对乌克兰局势的评价是，“独立广场在血泊中，基辅在硝烟中，乌克兰在动荡中”。无疑，各种因素搅和在一起，让乌克兰走进了一个新的“十字路口”。

乌克兰向何处去？如果3个月前，人们还在争论乌克兰外交是向东还是向西的问题的话，那么3天前，人们已经开始争论乌克兰内政是战还是和的问题了。

乌克兰向何处去？现在预测乌克兰的局势走向，是一件特别危险的事情。因为，无论是亚努科维奇还是反对派，抑或是普京和奥巴马，谁都无法准确预测乌克兰局势走向，甚至谁都无法预言乌克兰明天会发生什么事情。

乌克兰向何处去？乌克兰局势发展到今天这步田地，既有国内因素，也有国外因素。国内外因素交织，乌克兰已根本不可能自己决定自己的命运了，而且任何一个大国也无法单独决定乌克兰命运。

格鲁吉亚前总统谢瓦尔德纳泽的国际事务私人顾问多年前曾打过一个比喻：“格鲁吉亚就如一片郁郁葱葱的嫩草地，俄美就像在草地上摔跤的熊和虎。无论哪一方赢了，对这片草地而言都是悲剧，因为草地早已在熊虎争斗时被践踏得一团糟了。”这话其实对乌克兰也同样适用。乌克兰局势动荡让俄、欧、美不断下注，但开盘时，也许人们会发现这个赌局中没有真正的赢家，即便有，那也肯定不是乌克兰。